

СТАНОВИЩЕ

на доц. д-р Милослава Янкова
за участието за доц. д-р Веселина Николаева Илиева в конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.4. Социални дейности (социологически аспекти на социалната работа) в Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“

1. Кратка информация за кандидата

Доц. д-р Веселина Николаева Илиева е родена на 25.02.1985г. През 2011г. завършва специалност „Социални дейности“, ШУ „Еп. Константин Преславски“, Педагогически факултет, гр. Шумен. Завършва магистърска програма „Регулиране и контрол в системата на социалните дейности“, ШУ „Еп. Константин Преславски“ през 2014г. През 2018г. придобива научната и образователна степен „доктор“ по Теория на възпитанието и дидактика (Социална педагогика). От 2020г. заема академичната длъжност „доцент“ в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, Професионално направление 3. 4. Социални дейности (Социологически аспекти на социално- педагогическата дейност в Педагогически факултет на ШУ „Еп. Константин Преславски“, гр. Шумен. От месец юли 2008г. до месец декември 2011г. работи като технически сътрудник в „Мегаборд България“ ЕООД, гр. София. От месец април 2013г. до месец октомври 2013г. работи като старши инспектор в Столичен инспекторат към Столична община, гр. София. От месец май 2015г. до месец април 2016г. работи като социален работник в сдружение Информация и консултации- Дневен център за хора с ментални увреждания „Света Марина“, гр. София. От месец май 2016г. до момента работи като преподавател в Педагогически факултет на ШУ „Еп. Константин Преславски“. От месец септември 2014г. до 2022 г. е издател на международно научно реферирано онлайн списание „SocioBrains“. В момента е ръководител на катедра „Социална работа“.

2. Удовлетворяване на минималните национални изисквания.

Доц. д-р Веселина Николаева Илиева напълно удовлетворява изискуемите минимални наукометрични показатели в професионално направление 3.4. Социални дейности. От необходимите 550 т. кандидатът прилага 650 както следва: група от показатели А – 50 т., група от показатели В – 100 т., група от показатели Г – 230 т., група от показатели Д – 130 т., група от показатели Е – 140 т.).

3. Анализ на научната продукция.

В конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“, доц. д-р Веселина Илиева, която е единствен кандидат, участва с две монографии, два учебника и тринадесет статии.

Първата монография е хабилитационния труд на кандидата и е по темата „Социализация в постмодерната ситуация“, 2022 г. В нея авторката разкрива подробно същността и етапите на социализацията като основен процес, който протича в обществото. Тя се опира на традиционните концепции за нея, като ги допълва с по-съвременни разбирания, включително на нейни колеги от Шуменски университет. След това, следвайки философската им логика анализира двете важни епохи за развитието на човечеството – Модернизъм и Постмодернизъм, като така изгражда своя „плацдарм“ за

развитие на тезите си. Изключително научно и изчерпателно доц. д-р Веселина Илиева разглежда Постмодерната ситуация, като се опира на основния източник за нея – прочутата книга на Жан-Франсоа Лиотар „Постмодерната ситуация“, 1996 г. Така тя прави анализ на цяла една епоха, в която се издигат принципите на индивидуализма, другият – различният доминира, а също така доминира и феминизма. В този контекст тя разглежда социализацията, която се осъществява в обществото извън нейните традиционни агенти – семейство, училище и възпитание. Спрямо епохата, в която живеем се представят съвършено нови агенти, които са присъщи само на тази епоха – масмедии, интернет, социални мрежи, дигитализация и др. Обърнато е внимание и върху трансформацията на семейството и образователно-възпитателните институции.

Втората монография, която не е хабилитационен труд е „Към теорията и практиката на социалната работа“, 2022. Издадена е на CD. В нея доц. д-р Веселина Илиева разкрива различни черти на социалната работа, които допълват традиционното разбиране за нея. Прави впечатление, че тя аргументира тезите си с цитирания на нейни колеги от Катедра „Социална работа“ и от сродни катедри в други висши учебни заведения.

Учебниците са: „Социологически аспекти на социалната работа, Шумен“, 2019 и „Футурология. 12 учебни лекции“, 2022.

В първият учебник се представят социологическите основи на социалната работа. Косвено се подчертава, че социалната работа е един вид практическа социология.

Във вторият учебник се представят базови знания от науката „Футурология“. С гордост следва да се отбележи, че това е първият български учебник по тази наука и това кореспондира с факта, че от 2015 г. в Катедра „Социална работа“ на Шуменски университет се преподава Футурология, отново за първи път в българско висше училище. С издаването на учебника обучението по тази наука придобива завършен израз.

Доц. д-р Веселина Илиева представя в конкурса и 13 статии, които допълват със знания учебните планове на специалности „Социални дейности“ и „Социална педагогика“.

Като рецензент мога да заявя следното:

1. Научната продукция на доц. д-р Веселина Илиева по общото ми впечатление е издържана на високо професионално ниво с адекватна ориентация и позоваване на източници свързани с епистемологичната проблематика на социологията и социалната работа.
2. Тя е свежа, написана е на ясен език и с ясни твърдения. Не е оставено място за езиково неразбиране и оттам за обсъждане, почиващо на недоразумения. Логическата прецизност впечатлява, а на места доставя истинско удоволствие.
3. Научната продукция представлява добре структурирани и логически подредени научни съчинения, които отварят вратите на студентите към сериозно познание на социалните дейности.
4. Знанията, които съдържа тази научна продукция са от изключителна важност за формиране на компетенциите на студентите от специалности „Социални дейности“ и „Социална педагогика“.
5. Научната продукция изобилства с дискуссионен материал и се отстоява позицията на един отличен специалист и преподавател, какъвто е доц д-р Веселина Илиева.
6. Конкретната изследователска и преподавателска дейност на автора естествено и закономерно води до поставянето и решаването на съществени проблеми в областта на социологията и социалната работа.
7. Актуалността на цялостната научна продукция е продиктувана от необходимостта да се запълни празнотата в специализираната научна литература свързана със

социологията и социалните дейности и допълва различни аспекти от достатъчно комплексни научни изследвания в тези области.

8. Съдържанието на научната продукция представлява интерес и за хора, които работят в НПО, политически партии и граждански движения и всички, които се трудят в областта на социалните дейности.
9. Научната продукция е разработена с огромна вещина и професионален усет на автора – доц. д-р Веселина Илиева.
10. Научната продукция ще допринесе за извисяване на качеството и на цялостната научната продукция на академичната общност на Шуменски университет.

4. Заключение

Давам своята ПОЛОЖИТЕЛНА оценка и препоръчам на уважаемото Научно жури да продължим на Факултетния съвет на Педагогически факултет на ШУ „Епископ Константин Преславски“ да избере доц. д-р Веселина Николаева Илиева да заеме академичната длъжност „професор“ в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, 3.4. Социални дейности (Социологически аспекти на социалната работа).

Дата: 17.10.2022 г.
гр. Шумен

Изготвил становището:
доц. д-р Милослава Янкова

